

# 绪 论



中华民国到了现在，已处于存亡绝续之交。不特土地沦于外人，而伪政府之成立者，在北方有临时政府，在南方有维新政府。傀儡登场，俨如石敬塘、张邦昌之所为。同时，关税与银行制度，亦为敌所破坏，私人厂内之机器，被敌抢劫一空，使国家行政不复完整，经济上丧失独立。由此战争言之，可见武力的失败，即国家丧失其为独立国之资格。

此次战争，包含三种意义：（一）民国之存亡。三四十年来，仁人义士苦心所造成之民国，如各地伪政府可以起而乱之，则如魏之代蜀，五胡之代晋，至少使我中华民国成为偏安之局，此岂吾人所能容忍。

(二)四千年<sup>\*</sup>历史之中断。吾中华民族在历史上屡受外人凌辱，如元之灭宋，清之灭明，此为全部的。至如因五胡之乱而晋渡江，因辽金之乱而宋南徙，此为局部的。若此次日人占领吾华北与长江一带，而对于南北两伪政府，指挥如意，俨同上国，或俟之异日，再进一步，并吞吾国，如并吞朝鲜一样，则四千年来之中华民族从此长为奴虏。(三)东方文化之消灭。东方之语言文字与礼俗，皆我中华民族所创造而传之于日本、朝鲜、安南等处，无我辈祖宗，是否有今日统一的民族，是否有今日的文字，是否有今日的种种艺术，一切都成问题。此四千年光荣历史，惟有中华民族能够继续下去，如任日本横行不法的当东亚主人，不特其霸权不能持久，即东方文化或将因此消灭。我默想，此次战争实含有上述三种重大意义，所以我们必须持久抗战，以期于胜利，以保持国家之独立与文化之延续。但此任务不是单单疆场上所能解决，还视今后建国工作的成绩如何。

孟子曰：“国必自伐而后人伐之，人必自侮而后人侮之。”可知敌人打到门上来，我亦必有自取之道。日本何以不敢以对我之行动来对付俄、英、法、美？其原因即在这几国有强厚的国防，充实的富力，内政修明，工商发达，教育普及，学术进步。凡此种种皆近代国家立国的要素。一个国家有此完备的内容，则敌国自不敢轻易冒犯。所以战胜他人，已落了第二义，能不战而屈人，才是上策。彻底的说，要使敌人不敢生谋我之心，方是第一等的保国方法。

抗战应与建国二者并进，政府已颁布纲领，大家都已认识。关于抗战很易得到一致的态度，因土地被占领，人民被蹂躏，全国人民是忘记不了的，所以对于抗战容易得到一心一德。至于建国方针，各党各派对此问题不易一致，因为政见问题，往往失之毫厘，差以千里。如：(一)自个人主义出发，便可以养成无限制的资本主义；(二)自社会主义出发，便可抹煞人民的一切自由；(三)自个人自由出发，认为强迫儿

---

\* 文中第一编中有谓“五千年历史之中国”，此为“四千年”，前后不一致，原文如此，疑作者之误用。——编者注

童入学，是不必要的；（四）自斗争观点出发，认道德乃是资产阶级欺人之辞。由上述之例来看，可知两派之对峙，最初的不同，仅仅微细得很，可是到了最后，便可差到万里。

近年来，国内政治思潮上显著的争论，如：（一）民主与专政之争；（二）社会主义与资本主义之争；（三）固有文化与西方文化之争。此思想上之分野，不仅是国内的，且有国际上之背景。自己的国本未确立，脚跟又站不住，于是在此潮流汹涌之中，惟有拜倒于外人之前。一个国家，如在内治上有好成绩，则其在国际上的地位亦随着稳固，而国民只须就自己本位上求改进，已可追随世界强国之后。反过来说，自己的国本不立，内治上又无成绩，于是一般青年两眼专向国外凝望，觉得外国无一事不好，而自己无一事不坏。外来的思想和政策成为青年脑海中的唯一材料。至于国内思想家对于国家前进途径虽非无所贡献，但国本未立，政绩不著，所以无法转移青年注意的目标。换句话说，要青年们多注意国内，唯有先确立自己国本，但国本之确立，事至不易，因有以上三种争执之存在。

（一）民主与专政问题 我国人在民国初年所想望的，为英美式宪法政治与政党政治，直到欧战中仍复如此。自苏俄革命以后，情势大变，有所谓无产者专政之说。后事劳工运动者，认此路为一条捷径。近年意德两国，复起而推翻宪法，而成为另一种专政的国家。有此两个榜样，于是国内有左右两种专政思想之产生。中山先生是提倡民权主义的，且以宪政为其政治上之最后阶段，所以专政制度与中山先生的理想是不相容的。究竟今后应如何斟酌损益，使中山先生民权主义永久确立，而不至为专政思想动摇，此为目前大家苦心焦思之问题。

（二）社会主义与资本主义之争 十八世纪后半叶，在英国有所谓工业革命，有蒸汽机之发明，影响到一切交通与生产事业，此种事业大都操之于少数人之手，因而有资本家之勃兴。他们待遇工人不公道，复挟金钱操纵政局，俨成一种特殊势力。到了十九世纪之后半期，工人组织工会，要求增加工资，改良待遇，最后提出社会革命方案，主张一切生产工具，如银行、工厂、矿产等皆收归公有。这政策在俄国革命

中(一九一七年)实现出来。当俄国革命消息传到中国,学术界十分兴奋,于是有共产党兴于国中。……今后我国之经济建设,要想模仿十八九世纪之英、美,走资本主义的路呢?还是走社会主义的路呢?对此两种主张,求得一个妥善解决,亦是领导方面的大问题。

(三) 东方文化与西方文化问题 一国文化,影响于思想行动者甚大,如脑中存一“君尊臣卑”之观念,则人民主权、公民义务等事,便无从了解。如以“差不多”为无碍于事,则科学的正确性便无由发展。旧文化中种种观念,既成为进步的障碍,于是有一“打倒孔家店”与夫“全盘西化”的议论行于国中。此两种文化究竟是互相排斥的,抑可以兼容并存的?此亦为目前思想界重要争执之一点。

吾国家处此世界潮流夹攻之中,好似孤舟遇着惊涛骇浪,惟有镇静自持、不慌不忙,掌舵的看准航线,照旧前进,撑船的加倍努力,以待风息潮落。吾们苟有此种勇气,此种把握,不怕当前难关渡不过去。本此勇气,本此把握,所以解决目前政治上经济上文化上之难题:第一,贵乎有自信心。盖立国之道,不外自求生存,既求生存,必其自身有生存之价值,或自己生存后对于世界上可以有所贡献。自己过去之文化即不足道,难道自己生存之价值亦不承认吗?此生存之意志,犹之青年之立志,既难能而尤可贵,因为志气是万事之根源,有了志气,乃可语夫其他各事之进行。第二,吾民族既有自立之志气,应认定以自己为本位,所以选择政制,不能不有自己的标准:(甲)公平观察;(乙)自定去取。吾民族无论如何无能,然与各国往来已数十年,何者长、何者短,自能判断识别。不论为俄、德、意、英、法、美,好者采取,坏者舍去,不存丝毫成见,更不必怕人讥评。本此公平观察之结果,大胆的拿出自己本领来,决定去取;即令英美民主先进国之制度,不妨斟酌自己国情加以修正;其有种种问题为各国所未解决者,更可自由心裁,自运巧思。本此种精神,虽不足语夫创造,自可由政治思想上之独立,进而为政治事实上之独立。吾人根据以上两个标准,于本书中提出三种方案:一曰,修正的民主政治,所以解决政治上之纷争。二曰,国家社会主义下计划经济的建设,所以解决经济上之纷争。三曰,文化政

策。对于旧文化之特长，要宣扬并加以发挥，对于欧西文化，不仅学其表面，当求其深处，但此“借材异地”之心，并不动摇吾人对本国文化之信念。凡此三方面之立言，不敢自谓有何独得之处，然本不偏不倚之公心，为吾族谋永久国本之确立，其态度是建设的，不是破坏的，是和平的，不是斗争的，想全国同胞自能见及。

我们的思想背后，更有一件大事，是为全国一致之合作。我国方在艰辛缔造之中。此缔造工作是全国共同的事，而不是哪一党、哪一派的事。我坚决主张国本问题、国家组织问题是应该超党派的。在艰辛缔造之时，必需有待于大家的合作，如仅由一党一派而不许旁人动手的方法，是不会成功的。须知纵然侥幸能实现一部分，亦必难于持久，结果是依然国本不立。我人所以主张国本上制度的成立，必须有大规模的合作，且必须使其成为全国的公器，人人对于他有爱护之心。既成立以后，各党各派不觉其有何不便，且都愿在此制度下自由活动，而绝无阴谋推翻之意。我在这书中所陈说的，即是这样一个造国方案。此造国方案不但对于先烈之努力，加以拥护，而对于后人的加工，亦予以便利。详言之，此造国方案不但于事先集合各党各派共同努力，事后更能予各党各派以自由活动的范围。我深信惟有这样的一个制度，才可以成为长治久安的基础。

我们今后的造国运动，万无任其悠悠忽忽、一天一天的延宕下去之理。我们要有计日程工的决心。这即是说，要在五十年内，替国家立一个坚实的基础。所以我们主张在第一次的国民代表大会之中，有一个五年计划，这计划中包括政治经济文化诸大端。这即是说，以后的政治是计划政治，以后的经济是计划经济，以后的文化是计划文化。一切都是有计划的。

我国经过此次战争，我常想到在前线作战的将士，不惜牺牲性命，保护国家。各地同胞离乡背井，流离道路。此元气之损伤，恐五十年甚至百年不能恢复。但最怕的是我国国本不立，如其国本安定，不怕元气不能恢复。古人云：“反求诸已”，此即是吾人今后立国根本大计之所在。

# 第一编

## 国家民族本位

- 甲 五千年历史之中国及民族建国之觉悟
- 乙 民族与国家
- 丙 国家与国际
- 丁 阶级与国家
- 戊 国防与“八一三”以来之教训



## 甲 五千年历史之中国及 民族建国之觉悟

中华民族立国东亚，算来已五千年。邃古文化，虽不能详考，然在黄帝时代，确已立定了国家的雏形。殷汤以前的事情，有些人认为是“捕风捉影”之谈，置诸“无征不信”之列。可是一个民族的文化，都有其无文字记载的时代，或虽有文字，而因为所附立的材料没有永久性，时移世易，致无遗留。可是我们不能认为没有文字的流传，就没有历史的事实。我们试看殷商的骨甲所载，便知道当时的文化，较诸往古，业已璨然。这种文化自有其禀承。中国有一句老话，所谓“十口相传为古”。我想殷商文

化，至少是从古代以口递传而来。到了汤代，社会事实日见加多，不得不假诸文字了。此文字之渊源也许是禀承前代而来的。我们只须看骨甲上的字形之骏整，排列之适度，便知不是偶然的了。所以我们说殷商以前为中国文化的胚胎时期，而周为封建鼎盛时期，至秦以后是君主专制时期。

在这几个时期中，我祖宗为民族设立了一个广大的基础，其历史如是之悠久，幅员如是之广大，人口如是之众多，这些决不是偶然的，其背后实藏有有意识之工作。我祖宗之所以能成此伟大基础，即在其能以文化融化各民族。其与我们祖宗方针相对立者，即为欧洲人提倡以血统为立国之基础，以血统分别各民族，爱护同一血统中之人，排斥异血统而同文化之人，如希特勒及其党人之种族学说，是其显例。而我祖宗只须异族承受我之文化，概不计较其血统。我不敢说历史上有所谓纯血汉族，可是却有汉族文化，如语言、文字、正朔、服饰、风俗及礼俗等。先由尧、舜、禹、汤历代之累积，到了周朝，文化的基础确立了。孔子于此更有明显之表示，所谓“尊周室，攘夷狄”，“春秋大一统”，“车同轨，书同文”。当时南方有两蛮族，如楚、如越，只须在会盟朝聘时，尊崇中国礼俗，即可为中国文化圈子中之一分子，所谓：“进于中国则中国之”是也。其对匈奴也，自黄帝伐獯鬻，殷高宗伐鬼方，周宣王伐玁狁以降，其间经春秋之晋，战国之秦赵，力与对峙，直到汉武帝和帝各予以大创，前后盖三千年，乃渐渐为我所吸收。其对东胡也，自春秋山戎侵燕以降，其间经五胡之鲜卑以至近世之契丹、女真、满洲，前后亦三千年，直至辛亥革命清廷退位，始与我为一体。其对回羌也，自周武王征师羌发以降，其间经晋之五凉，宋之西夏，直至清乾隆间荡平准回，光绪间设置新疆行省，前后四五千年，今日仍在我之陶冶中。其对苗蛮也，自黄帝征服蚩尤，尧舜分背三苗以降，其间经楚庄蹻之间夜郎，汉武帝之通西南夷，马援诸葛亮之南征，唐之于六诏，宋之于侬智高，直至清雍乾间之改土归流，咸同之再平苗讨杜文秀，前后凡五千年，其一部已为我同化，其余仍在同化之过程中。其对藏族也，自唐吐蕃时代，经明清以迄今日，无时不在同化中。中华民族人口之多，疆土

之日渐扩大，原因即在于此。我祖宗以文化之标准为立国之基础，自有其长处，可是因此也发生弊端：（一）因为对于异族宽容，春秋战国时，戎狄得与诸夏杂处。晋江统有言：“关中帝王所居，未闻戎狄宜在此土。”诚以非我族类，其心必异，既杂居以后，其邻近异族之汉人，大受其影响，甚至不能安居乐业。而异族篡窃华夏主权之端，因之而起。（二）因为只须异族承受我之文化，待遇上毫无差别，甚至有异族为我族主人之事。如拓跋魏本为胡人，既入中原，改胡姓，学汉语，尊孔子。又如满洲入关后，一切文物制度，模仿汉人。总之，只以文化为标准，不分夷夏内外之界限，固有其长处，可是种族之观点，一脚踢开，因此所生之弊端，也就不少了。

我祖宗只知注重文化，故其对于天下观念与国家观念，其间并无划分之界限。仅以文化为标准，只须异族承受我之文化，即可把他当作自家人看，这哪里还有国家观念，这完全是天下观念。所以诸子百家中，天下观念特别发达。《春秋》之言曰：“夷狄进于中国则中国之。”孔子曰：“四海之内，皆兄弟也。”此皆由于“天下一家，中国一人”之思想中产生出来的。墨子是非攻主义者，其理想中之境界，为兼爱主义下之大同世界。其《非攻》篇之言如下：

饰攻战者言曰：南则荆吴之王，北则齐晋之君，始封于天下之时，其土地之方未至有数百里也，人徒之众，未至有数十万人也；以攻战之故，土地之博，至有数千里也，人徒之众至有数百万人，故当攻战而不可非也。子墨子言曰：虽四五国则得利焉，犹谓之非行道也，譬若医之药人之有病皆然。今有医于此，和合其祝药之于天下之有病者而药之，万人食此，若医四五人得利焉，犹谓之非行药也，故孝子不以养其亲，忠臣不以食其君。古者封国于天下，尚者以耳之所闻，近者以目之所见，以攻战亡者，不可胜数。

墨家不赞成国对国之相攻，其所希望亦为“天下一家”而已。

我国古代儒墨两家，皆反对列国之征伐，主张大一统，此思想由来